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ВВЕДЕНИЕ
Для меня природа ассоциируется с жизнью, не секрет, что природа нечто естественное для всех и всего. Я заинтересовался темой природы в философии, потому что природа – это то из чего рождается человек.
Сегодня, когда я возвращался домой, падал снег, и почти постоянно дул ветер, который, кстати, веял мне дурные мысли в голову. Я мимолетом задумался о материи, природно ли это; не забыл задуматься и о месте человека в природе.
Через несколько минут ветер стихает, снег продолжает падать, меня переполняют позитивные эмоции и я начинаю понимать, что эта тема станет моим проектом по философии и я смогу получить высокий бал.
Что касается моей предыдущей темы, я ничего вообще не понимаю в функциях философии, тогда я испытывал некоторые трудности с выбором темы.
Не будем о грустном и вернемся к природе – среде обитания человека!


Природа и материя
Из курса физики я усвоил, что материя – это что-то такое в пространстве чего мы не чувствуем, это предмет изучения науки и философии (обманываю, я прочитал это на википедии и перефразировал). 
Я думаю, что материя – это такая же часть природы как и человек, но есть одна особенность, а именно: материя в отличие от природы никак не воспринимается психически. На мой взгляд, материя так же является естественной средой обитания человека как и природа.
Еще одна интересная мысль, которая вошла ко мне в голову: «Можно ли считать мысли человека материей?».
На данном этапе работы, мне захотелось все-же подробнее узнать, что же это за материя такая с точки зрения философии. Начал с Томаса Гоббса и ничего не понял.
Джон Локк твердо верил в существование материи, основываясь на непонимании того как мы чувствуем, именно ощущения помогали верить ему в то, что материя, безусловно, есть, но она есть мыслимое нами нечто.
Джордж Беркли отрицал существование материи. Тут все сразу ясно, не будем останавливаться на этом.
Поль Гольбах считал, что материей является всё то, что действует на наши органы чувств.
Где-то я слышал что нельзя материю создать и уничтожить, наверное мы просто еще не научились, к тому же она бесконечна в пространстве.
Еще одна мысль только что вошла мне в голову: «А вдруг вода живая, а стекло?». Нет, все-таки все живое имеет сознание, а у алмаза его нет! Или есть? Это вопрос, на который я не знаю ответа, но с фантазией у меня все в порядке, поэтому предположим, что у камня сознание имеется, но только где-то глубоко внутри и просто еще прошло не достаточно времени, чтобы он раскрыл свой внутренний потенциал.
А вот кое-что, что я усвоил на занятиях по философии Натальи Вячеславовны: «Сознание не материально», поэтому так же было бы логично предположить что все-то, что мы ощущаем (радость, печаль) не является материей, и теперь я могу смело поспорить с Джоном Локком!
В общем, все, что мы чувствуем – это энергия, невообразимая энергия. Например, я сейчас сижу на стуле, я не чувствую тела. Но моя нога лежит на другой ноге, и я это чувствую, рука лежит на столе, и я это чувствую. То, что я чувствую – это энергия, которая возникает под воздействием давления.
Сейчас я проведу эксперимент и попробую использовать сознание, чтобы почувствовать ноги! У меня получилось! Я сразу делаю вывод, что сознание – это тоже энергия!
Что-то вокруг меняется, а материя не исчезает и не возникает вновь.

Человек и природа
Человек природен в силу своего физико-биологического строения. Человек имеет возможности изменять природу благодаря интеллекту, в отличии от животных. 
Хочу заметить, что человек не лишен животных инстинктов. Почему-то приходит в голову Библия, там все построено против природных инстинктов (например, инстинкт самосохранения) и человек старается себя ограничивать, но природа инстинктов все-ровно берет верх.
Где-то я прочитал, что природа толкуется как бытие в мире человека. Скорее всего оно так и есть, потому что из природы мы производим вещи.
Я классифицирую жизнь на Земле двумя направлениями: растительным и животным. Животные привыкли охотиться, а растения сами синтезируют для себя полезные вещества из воды и воздуха.
Страшно представить, если бы растения стали охотиться, они бы изменились внешне, поменялось бы их сознание.
Кстати говоря, человек и дерево очень похожи, и возможно в будущем даже появятся растительные расы.
Проблемный вопрос этой темы – это сознание, есть ли оно у растений? Я думаю да, далеко внутри как у камня.


Философский вопрос «Откуда все взялось?»
Я размышляю уже 4 часа, поэтому мои тексты становятся все меньше и меньше, я устал, но продолжим.
Первое что пришло мне на ум – нас сотворил Бог, по своему подобию и образу. По-моему вопрос религии в философии не имеет предела, есть масса мнений по этому поводу, но я не об этом, я все ровно мало что знаю по этому вопросу.
Но перед этим Бог сотворил Землю и все остальное на ней, что тоже не маловажно.
Но снова «но», откуда появился Бог? На мой взгляд, ничто и никто никогда ниоткуда не появлялись, все уже всегда было!
Где-то 15 млрд. лет назад произошел Большой взрыв и так далее пошло поехало. Я не поддерживаю данную теорию.


Конец жизни на Земле
Через 3 дня наступит самый философский день 2012 года, и я хочу разобраться в этом с точки зрения философии. 
Есть все основания верить что 21 декабря случится конец света, из-за цепи стихийных бедствий в мире, так же одна из причин календарь Майя.
Но календарь Майя указывает не на конец света, а на новое начало всего на Земле.
Есть и много других теорий, которые так же не доказаны. Философия как наука так же не может дать точный ответ на вопрос: «будет ли конец света?». Поэтому не стоит портить нашу жизнь и думать о том, что нам неясно, и о том чего мы не можем понять.
Я думаю, что в общем изменения будут происходить в нашем мире, но виноваты будем только мы сами.
[bookmark: _GoBack]Просто нужно продолжать жить дальше счастливым, помогать бедным, уважать старших и избавляться от гнева и ненависти.
Я уверен что таким способом мы будем счастливо жить в 2013 году.

А сейчас Вы читаете предложение, которое я сейчас заканчиваю писать. Спасибо!
