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ЩО ТАКЕ НАУКОВА СТАТТЯ
Завжди курс філософії починався з фрази: «Ви повинні успішно скласти два модуля, виконати завдання на семінари та реферат». Але цього року все змінюється.
Тому що скільки не пояснюють викладачі, що реферати – це дослідження, замість рефератів все одно приносять беззмістовні роздруківки з мережі Інтернет. Тому, як колись висловився великий мудрець Конфуцій: «Іноді, щоб все стало на свої місця, потрібно змінити імена». Реферати ми більше не будемо робити, але замість цього пропонуємо щось цікаве – спробувати написати власну невеличку наукову статтю, яка надасть вам можливість випробувати себе як дослідника та новатора, а можливо і взяти участь у дослідженнях українських вчених і навіть в зарубіжних конференціях.
Наукова стаття являє собою оформлений результат роботи над досліджуваної темою. У статті автор повинен представити короткий звіт про виконану роботу, про те, чи досягло дослідження поставленої мети, які гіпотези були підтверджені, а які спростовані, які висновки і прогнози були зроблені.

Специфіка наукової роботи з філософії обумовлено тим, що завдання курсу філософії – ознайомити студентів з концептуальними засадами основних глобальних питань науки, суспільства та людини, та окрім того, розвинути творчі навички у студентів, допомогти їм оволодіти засобами наукового дослідження. 

Незадовільний стан української науки свідчить про те, що «копіювати» ми вже навчились, а от створювати щось власне – ще ні. Тому зараз спробуємо відійти від студентських стандартів, що гарна робота - це ВЕЛИКА робота на багато сторінок. Ні. Від вас не вимагають великих об’ємів, від вас вимагають створення нових ідей з приводу проблеми, яку ви можете обрати самостійно. 

Для створення якісної наукової роботи вам потрібно менше 10 сторінок, але надзвичайно важливим є вміння чітко визначити проблему, проаналізувати існуючи варіанти рішень та запропонувати свій власний варіант.

Що є критерієм оцінки? Оскільки ми вже визначили, що це не об’їм дослідження, тоді  зазначимо головну ціль: ваша наукова робота потрібна відповідати європейським нормам наукового дослідження. Традиційно наукові конференції і симпозіуми у Європі починаються з конкурсу резюме, у якому вам потрібно на одній сторінці висловити головну ідею вашого дослідження. Наступним кроком є надсилання повного тексту дослідження, об’єм котрого чітко не оговорюється, але, як правило, не перевищую 20000 друкарських знаків.

Типова європейська об’ява про «call for paper» виглядає приблизно так: «A one-page abstract of maximum 500 words should be sent by email (to: ccc@obf.edu.pl) by the 1st of February, 2016. The abstract, in the pdf format, should be prepared for a blind peer review.  After the conference, the authors of the accepted papers will be invited to submit extended versions of the conference papers to a special monograph or journal issue (details to be announced in the upcoming months).  More information can be found at the conference webpage».
Схожу структуру роботи ми пропонуємо вам: на 9 тижні потрібно надіслати  на електрону адресу викладача «резюме» об’ємом до 500 слів, у якому ви наводити актуальність теми, ціль вашого дослідження, та приблизно формулюєте головну ідею вашої роботи.
На 14 тижні ви вже здаєте повну роботу обсягом 3-12 сторінок.

СТИЛІСТИКА НАУКОВОЇ СТАТТІ
Для того щоб зрозуміти, як написати наукову статтю, необхідно виконати «негласні правила» світу вчених. В першу чергу, наукова стаття повинна бути написана не повсякденною мовою, необхідно зберегти науковий стиль написання статті. А це, в першу чергу, об'єктивність, а також логічність і точність викладеного матеріалу.

Дуже важливо в науковій статті не втратити смисловий зв'язок її розділів і зіставити цілі і завдання результатами дослідження. Також важливо пам'ятати, що наукова стаття не терпить особистісних оцінок.
Важливо зберегти баланс між особистим внеском та аналізом матеріалу. Робота не повинна бути тільки формулюванням вашої гіпотези: ви повинні продемонструвати знайомство з дослідженнями ваших попередників, та пояснити, чому ви вважаєте їхні роботи недостатніми для вирішення проблеми. Але  стаття також не повинна бути тільки переліком, хто і як розглядав цю проблему до вас. В справжніх статтях співвідношення «аналізу попередників» та власного тексту» повинно дорівнювати 20% до 80 %.
Одне з найважливіших завдань – це вибрати цікаву тему, щоб ваше дослідження було одночасно і науковим, і інтересним для вас. Сучасні конференції з філософії, особливо західні, долають стереотип, що філософія повинна бути далеко від практичних проблем. Нещодавно польські дослідники проводили конференцію по змінам мислення у дітей, які користуються мобільними телефонами.
Якщо привести приклад з американських наукових конференцій, то назви статей там взагалі дуже специфічні, але всі вони йдуть як частини конференції з філософії: 
· «Heisenberg and the Incomplete-ability of Quantum Mechanics»,
· «Why Might Minds Converge? The Case of the Octopus», 
· «Convergence on What: Rationality, Reason, or Passion?».
Лондон(Англія): 
· «Care and the End of Life: A Dying and Death Project», 
· «Exploring Sexuality and Spirituality»

Індія: Life-world and Consciousness.

Варшава: International Conference on Medical Humanities (Warsaw, Poland)
Будапешт(Венгрія):

· Responsibility; 

· Torture (It is intended that the deep inter-disciplinary engagement facilitated by the event will foster greater understanding of torture, awareness of its effects on victims, perpetrators and society and action in the areas of prevention and caregiving).
Вибір вашої власної теми залежить виключно від вас: вона повинна бути філософською, а ви повинні в результати її дослідження отримати якийсь новий висновок.
СТРУКТУРА НАУКОВОЇ СТАТТІ
Кожна стаття повинна починатися заголовком, коротким реченням, з якого можна дізнатися суть представленого дослідження.

В структуру наукової статті обов’язково входять наступні елементи: вступ, аналіз останніх публікації, мета дослідження, виклад основного матеріалу, висновки та список використаної літератури.

У вступі головна ваша задача - показати, що проблема актуальна і потребує негайного вирішення. Так само коротко, без цитат і докладного опису, перерахувати дослідників, які займалися до вас вирішенням цієї проблеми і не змогли це зробити. 
Подальше завдання – наприкінці аналізу останніх публікацій показати, чому їх книг було недостатньо для вирішення даної проблеми, тобто ви критикуєте ці цитати і аналізуєте їх. Далі необхідно максимально вузько і коректно сформулювати мету дослідження.
У викладі основного матеріалу ви демонструєте свої напрацювання щодо вирішення цієї проблеми. За бажанням можлива практична частина, де ви показуєте, як застосувати ваші напрацювання на практиці. Основний текст - найважливіша частина статті, до якої направлено найбільш пильну увагу. Найважливіше, що має бути в науковій статті, так це новизна і перспектива досліджуваного питання. Стаття повинна розповісти про те, який саме вклад автор робить в науку, чому дане питання необхідно було дослідити.

Основний текст статті повинен починатися з визначення об'єкта і предмета, які автор досліджує, далі формується мета дослідження та його завдання, які у висновках необхідно підтвердити або спростувати.

Також ви повинні продемонструвати знання основної сучасної авторитетної літератури з цього питання, тобто як саме вчені намагались вирішати це проблемне питання до вас. Причому не просто переказати сутність їх гіпотез, а передати влучними цитатами з вказівкою посилань - звідки, з якого твору і який сторінки вони були взяті (в квадратних дужках після цитати). Посилання на роботи, які автор використовує у своєму тексті, оформляються у вигляді інформації, внесеної відповідним чином, містить порядковий номер і сторінку джерела в списку використаної літератури. Посилання розставляються в кінці цитати, на яку автор посилається, числова інформація подається в квадратних дужках.

Основний текст статті може бути проілюстрований таблицями, графіками, діаграмами та іншими додатками.

Закінчується стаття висновками про виконану роботу, де підтверджуються або спростовуються гіпотези, а також підводиться підсумок дослідження.
Щоб правильно написати закінчення слід дотримуватися наукового стилю письма. Це означає використання стійких виразів, наприклад:

· У нашому дослідженні ми з'ясували ...

· На підставі зробленого нами дослідження, можна зробити наступні висновки ...

· У висновку відзначимо, що ...

· Ми приходимо до висновку про ...

· Наша робота дозволяє зробити висновок про ...

· Практична значущість нашого дослідження полягає в ...

Висновок до статті містить в собі висновок по темі, зазначеної спочатку, рішення поставленої проблеми, рідше думку автора про проблему.

Якщо на початку поставлена проблема, то в кінці необхідно дати зважене рішення, іноді кілька, згадати про різних думках, щодо цієї проблеми.

Важливо, щоб підсумки, які наводяться у висновку до статті, акцентували увагу тільки на позитивному результаті.

Список літератури являє собою перелік тих джерел, на які автор посилається в тексті своєї статті. Список літератури складається в алфавітному порядку, за прізвищами авторів даних робіт.

Вся робота по науковій статті ведеться в електронному вигляді по електронній пошті, тобто роздруковувати не потрібно. Публічне обговорення статті у ОНПУ потрібно тільки в тому випадку, якщо ви не згодні з оцінкою. Якщо ваша робота дійсно якісна – можливе подальше надсилання її до участі в українських та міжнародних конференціях з подальшому обговоренні у науковому колі.
Якщо ви претендуєте на подальшу участь у роботі конференцій(та на максимально високий бал по дослідженню), додатково будуть потрібні анотації статей, ключові статті та УДК. Анотації обсягом до 500 слів подаються на двох мовах - російською, для російськомовних громадян, і англійською - для іноземців, охочих ознайомитися зі статтею. Анотація містить головні тези дослідження, з яких можна зробити попередній висновок про проведену науковій роботі.

Окрім того потрібен перелік ключових слів, з яких складається стаття. Важливим у статті є правильне використання термінології. Небажано занадто часте вживання іншомовних термінів, а також термінів двозначних. Також стаття не повинна бути перенасиченої термінами, це важко для сприйняття.
Ще однією важливою частиною є код УДК статті, яка публікується перед назвою статті. Код УДК надає автор. Після закінчення роботи над статтею можна перевірити її на плагіат, щоб уникнути нехороших відгуків про роботу. Програми перевірки легко знайти в інтернеті.

ВИМОГИ ДО НАУКОВОЇ СТАТТІ
Перелік наступних вимог не  є чимось страшним: це адаптований варіант розробки Вищої атестаційної комісій для оцінки наукових робіт. Зрозуміло, що від студентів ніхто не очікує, що вони одразу стануть великими вченими, але перевірити свої сили у легкому варіанті дослідження, наближеного до наукового – варто спробувати. Оскільки, як показують дослідження психологів, ніколи людина не досягає такого потенціалу креативності, як у студентському віці.

Перелічимо докладніше вимоги до кожного розділу наукової статті.
1. ВСТУП 

Розкриває сутність і стан наукової проблеми (задачі) та її значущість, підстави і вихідні дані для розробки теми, обґрунтування необхідності проведення дослідження. 

а)Актуальність теми 

Шляхом критичного аналізу та порівняння з відомими розв'язаннями проблеми (наукової задачі) обґрунтовують актуальність та доцільність роботи для розвитку відповідної галузі науки чи виробництва, особливо на користь України. 

Висвітлення актуальності не повинно бути багатослівним. Досить кількома реченнями висловити головне - сутність проблеми або наукового завдання. 

б)Ступінь розроблення проблеми – вказати тих, хто займався цією темою до вас. 

в)Мета і задачі дослідження 

Формулюють мету роботи і задачі, які необхідно вирішити для досягнення поставленої мети. Не слід формулювати мету як «Дослідження...», «Вивчення...», тому що ці слова вказують на засіб досягнення мети, а не на саму мету. 

2.Виклад основного матеріалу
В огляді літератури автор окреслює основні етапи розвитку наукової думки за своєю проблемою. Стисло, критично висвітлюючи роботи попередників,автор повинен назвати ті питання, що залишились невирішеними і, отже, визначити своє місце у розв'язанні проблеми. Бажано закінчити цей розділ коротким резюме стосовно необхідності проведення досліджень у даній галузі. Загальний обсяг огляду літератури не повинен перевищувати 20 % обсягу статті. 

Далі з вичерпною повнотою викладаються результати власних досліджень автора з висвітленням того нового, що він вносить у розробку проблеми. Автор повинен давати оцінку повноти вирішення поставлених задач, оцінку достовірності одержаних результатів(характеристик, параметрів), їх порівняння з аналогічними результатами вітчизняних і зарубіжних праць, обґрунтування потреби додаткових досліджень,негативні результати, які обумовлюють необхідність припинення подальших досліджень. 

Виклад матеріалу підпорядковують одній провідній ідеї, чітко визначеній автором. 

3. ВИСНОВКИ 

Викладають найбільш важливі наукові та практичні результати, одержані в статті, які повинні містити формулювання розв'язаної наукової проблеми(задачі), її значення для науки і практики. Далі формулюють висновки та рекомендації щодо наукового та практичного використання здобутих результатів. У першому пункті висновків коротко оцінюють стан питання. Далі у висновках розкривають методи вирішення поставленої в статті наукової проблеми (задачі), їх практичний аналіз, порівняння з відомими розв'язаннями. 

У висновках необхідно стисло підсумувати результати, обґрунтувати достовірність результатів, викласти рекомендації щодо їх використання. 
Перспективи подальшого дослідження

4. СПИСОК ВИКОРИСТАНИХ ДЖЕРЕЛ 

Список використаних джерел слід розміщувати у алфавітному порядку прізвищ перших авторів або заголовків. Мінімальна кількість джерел – 3, максимально – 12.
Приклад оформлення літератури: 

1.Фадеев, Д. Десять корисних висновків і принципів юзабіліті/ Д. Фадеев[Електронний ресурс]. – Режим доступу  з:http://maax.ws/design/45/ 

29. Хартман, А. Стратегии успеха в Интернет-экономике[Монография]/ Артур Хартман.- М.: Лори, 2001.-275 с. 

 ЗАГАЛЬНІ ВИМОГИ ДО ОФОРМЛЕННЯ 

Текст статті необхідно друкувати, залишаючи береги таких розмірів:лівий - не менше 20 мм, правий - не менше 10 мм, верхній - не менше 20 мм,нижній - не менше 20 мм. 

Шрифт 14, Times New Roman, інтервал 1,5. Вирівнювання по ширині. 

Шрифт друку повинен бути чітким, стрічка - чорного кольору середньої жирності. Щільність тексту статті повинна бути однаковою. 

Нумерацію сторінок, розділів, підрозділів, пунктів, підпунктів,малюнків, таблиць, формул подають арабськими цифрами без знака №. 
ЧОГО НЕ ТРЕБА РОБОТИ В НАУКОВОМУ ДОСЛІДЖЕННІ
Проаналізуємо типові помилки ваших попередників:
1. «Братська могила». Нагромадження багатьох прізвищ вчених, знання про яких ви нічим не підтверджуєте. Типовий реферат з інтернету або з підручнику містить багато фактів, яких ви приймаєте на віру. Але де гарантія, що невідомий автор реферату їх не вигадав? Якщо ви не полюбляєте дослідження, чому ви вірите, що інтернетні тексти робили дослідження?

2. Ярлики: «як сказав буржуазний філософ Кант». Поділ філософів на «буржуазних та пролетарських» застарів з часів СРСР. Будьте дуже обережні з  іншими ярликами: багато філософі не відносили себе до того чи іншого напрямку, який їм пізніше приписала традиція авторів підручників.

3. Надіслати багато тексту. Якщо ви досліджуєте швидкість читання серед  викладачів – можливо, великі беззмістовні тексти мають сенс. Але тільки в цьому випадку.

4. Суржик. В Одеської області дуже розповсюдженим є вираз «На мое мнение». Або російською «по моему мнению». Або українською «На мою думку». Якщо ви готуєте дослідження до міжнародних стандартів варто бути готовим к тому, що доведеться перекладати текст вашої статті англійською мовою.

5. Нечітке формулювання мети. Ваше завдання – обрати собі таку мету, результат досягнення якої ви можете продемонструвати наприкінці. Наприклад: знайти причини явища. Або спрогнозувати подальший розвиток проблеми. Або описати механізм формування проблеми. Але метою не може бути «проаналізувати», або «прочитати», або «зібрати інформацію» - це тільки попередні етапи дослідження.






